
Anu! XXVIII 
Taxa postai* pJSäM In numerai, eoaierni 

apraWu-H Mr. S3 42WtfS<S 
Clug 1 Mar t ' Mr. 9—iO 

Trecut to registrul special dela Tribunali!* 
CJty, Seeţia I, S M » Nr. 1—1946. 

„Eu sunt calea, adevă
rul şi viaţa. Nimerii nu 
vine la T a t ă l , fără numai 
prin mine". 

Ioan 14, 6. 

Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului 

Apare sub conducerea unui comitet Redacţia şi Administraţia : 
C l u j , Piaţa MaHnovski Nr. 18. 

HRSSTOS IZVORUL CREDINŢEI NOASTRE 
Cea dintâi datorie pe care 

o avem faţă de părintele nostru 
ceresc, Dumnezeu, este să cre
dem în cuvântul lui, să avem 
credinţă în el. înainte de înăl
ţarea sa la cer, Mântuitorul dă 
Apostolilor următoarea poruncă: 
„Mergeţi în toată lumea şi pro
povăduiţi Evanghelia la toată 
făptura. Cel ce va crede şi se 
va boteza se va mântui; iar 
cel ce nu va crede se va 
osândi". (Mc. 16, 15 -16 ) Iată 
că cel dintâi lucru ce-1 cere 
Mântuitorul dela noi este cre
dinţa; căci ea face începutul 
vieţii de creştin. 

Se cuvine atunci, ca creştini 
buni să ne dăm dintru început 
seama- de credinţa noastră şi 
anume: ce este credinţa? de 
ce credinţa este necesară, adică 
de absolută trebuinţă? care este 
temeiul credinţii? 

Ce este credinţa? Ştim că 
a avea încredere în cineva în
seamnă a crede în cuvântul lui, 
înseamnă a te bizui pe cuvântul 
lui. A avea încredere în Dum
nezeu înseamnă deci a crede 
în cuvântul lui, în mărturia sa. 
Evanghelistul Ioan ne spune: 
Dacă primim mărturia oame
nilor, mărturia lui Dumnezeu 
este mai mare (Ioan 5, 9 ) şi 
cu atât mai mult trebue s'o 
primim. Căci omul atârnă întru 
totul de Dumnezeu, chiar dacă 
omul ar spune că nu atârnă 
deloc. Dumnezeu este făcătorul 
şi stăpânul nostru. De aceea 
mintea şi voinţa noastră trebue 
să se supună întru totul lui 
Dumnezeu prin credinţă. Iar 
prin credinţă se face începutul 
mântuirii omului, prin aceea 
că, ajutat de harul dumnezeesc, 
omul primeşte ca adevărate 
lucrurile pe care le descopere 
Dumnezeu; şi omul le crede 
nu pentrucă le-ar fi pătruns cu 
mintea sa întru totul şi le-ar 
fi înţeles pe deplin, ci bazân-
du-se pe autoritatea lui Dum
nezeu care le descopere şi care 
nu poate nici să înşele pe sine 
şi nici să înşele pe altul, fiind
că el este Adevărul, Sf. Apostol 
Pavel ne spune că credinţa este 
adeverirea celor nădăjduite şi 
dovada lucrurilor celor nevă
zute (Ev. 11, 1). 

Putem spune aşadar că cre
dinţa este aceea virtute care 
ne face să primim ca adevă
rate şi să ţinem cu tărie toate 
adevărurile descoperite de Dum
nezeu şi învăţate în numele lui 
de sf. Biserică. 

Credinţa este aceea care ne 
face să ducem o viaţă cu ade
vărat demnă, adică viaţă după 
voia lui Dumnezeu. 

Tocmai de aceea credinţa 
este necesară, căci fără ea nu 
se poate o viaţă cu adevărat 
creştinească. Cel fără cedinţă 
se rupe de izvorul vieţii, de 
Dumnezeu. De aceea cel fără 
credinţă rămâne în întuneric şi 
în moarte duhovnicească, fără 
să se noată mântui: Căci 
credinţa e nesupunere faţă do 
Dumnezeu şi tăgadă a lui. i 
După cum credinţa este supu 
nere faţă de Dumnezeu, cum 
spune Ap. Pavel: „tot gândul 
îl robim (prin credinţă) spre 
ascultarea lui Hristos". (2 Cor. 
10, 5 ) . 

Prin credinţă trebue să pri
mim toate adevărurile desco
perite de Dumnezeu. Aceste 
adevăruri nu ne-au fost desco
perite fiecăruia în parte, ci ne 
sunt date de un mijlocitor, de 
un tălmăcitor al cuvântului 
dumnezeesc. Acest tălmăcitor 
este Biserica. Bisericii s'a dat 
să păstreze tezaurul cuvântului 
dumnezeesc, adevărurile des
coperite, şi să ne înveţe pe 
noi. Biserica învaţă adevărurile 
credinţei în numele lui Dum
nezeu şi nu dela sine; ea ne 
înfăţişează mărturia şi autori
tatea lui Dumnezeu. De aceea, 
cine nu crede Bisericii, lui 
Dumnezeu nu crede. Biserica 
este trupul tainic a lui Hristos, 
şi cel ce nu crede învăţăturii 
Bisericii se desprinde de trupul 
tainic al lui Hristos şi nu mai 
face parte dintre mădulările lui. 

Pentru ca să avem credinţă 
în El, sf. Scriptură ne spune 
că „Dumnezeu în multe rân
duri şi în multe chipuri a vorbit 
odinioară părinţilor noştri prin 
prooroci, iar către sfârşitul a-
cestor vremuri ne-a grăit nouă 
prin Fiul, pe care 1-a pus 
moştenitor a toate şi prin care 
a şi făcut veacurile. Fiul, care 

este strălucirea slavei şi icoana 
fiinţei lui Dumnezeu şi care 
ţine toate cu cuvântul puterii 
sale". (Ev. 1, 1-3) Iată aşadar 
că Dumnezeu vorbeşte oame
nilor prin. prooroci, care fac 
şi semne şi minuni, pentru ca 
cuvântul lor dela Dumnezeu 
să fie crezut de oameni; dar 
in chip deplin şi desăvârşit îşi 
spune Dumnezeu cuvântul său 
prin însuşi Fiul său cel întru
pat din Sf. Fecioară Măria, 
Dumnezeu adevărat şi om ade
vărat totodată, Hristos. Prin el 
s'a făcut lumea, el este moşte
nitorul a toate, el este strălu
cirea slavei şi icoana fiinţei 
Tatălui, prin el ni se adresează 

* # F e e * j c»vântul lin Dumnezeu,-
fiindcă el Dumnezeu este. De 
aceea adevărata şi deplina şi 
desăvârşita credinţa în Dumne
zeu apare „izvoreşte în oameni 
numai odată cu venirea lui" 
printre noi. Prin Hristos ni se 
dă mântuirea omului de bles
tem, prin el ni se face cu pu
tinţă naşterea omului nou şi 
omorîrea omului vechiu al pă
catului, prin el avem înfierea 
noastră de către Dumn :zeu. 
Pentru aceea el, Hristos este 
izvorul şi temeiul nezdruncinat 
al credinţei noastre. Pe Hristos 
se prijineşte toată credinţa 
noastră. Prin viaţa sa, prin 
învăţătura şi faptele sale, Hris
tos s'a dovedit pe Sine Domn 
şi Stăpân al cerului.şi al pă
mântului, Dumnezeu adevărat. 
Prin minunile sale asupra na
turii, ca înmulţirea panilor, 
potolirea furtunii, umblarea pe 
mare şi altele, Hristos s'a do
vedit a fi Stăpânul desăvârşit 
al naturii; prin minunile săvâr
şite asupra duhurilor — alun
garea demonilor, vindecarea 
demonizaţilor şi altele — Hris
tos s'a dovedit a fi Stăpân 
desăvârşit al lumii spiritelor; 
prin minunile săvârşite asupra 
oamenilor, multele vindecări şi 
învieri, Hristos s'a dovedit a 
fi Stăpânul desăvârşit al oame
nilor, al vieţii şi al morţii; prin 
minunile săvârşite asupra sa 
— ca umblarea pe mare sau 
schimbarea la faţă — Hristos 
se dovedeşte şi Stăpân desă
vârşit asupra sa. Cine este a-

cesta care este stăpân al na
turii, al spiritelor, al oamenilor, 
al vieţii şi morţii şi al său, 
dacă nu Dumnezeu adevărat? 
Dar peste toate străluceşte ca 
un soare minunea minunilor, 
învierea sa din morţi. Aceafta 
este solia biruinţii definitive, 
acesta este adevărul cel mare 
şi minunat, pe acesta se înte
meiază credinţa noastră şi viaţa 
noastră ca creştini. Saltă şi te 
bucură suflete creştinesc, căci 
Domnul şi Stăpânul tău este 
pururea viu şi mai puternic 
decât moartea şi mormântull 
Credinţa ta nezdruncinată să 
rămână, căci izvorul ei nesecat 
este! învierea Domnului este 
viaţa noastră. La viaţă ne chiamă 
şi viaţa ne-o chezăşueşte acea 
veste triumfătoare care s'a 
răspândit în dimineaţa învierii 
plecând dela groapa goală: 
Domnul a înviat! Toată cre 
dinţa noastră, de dincoace şi 
de dincolo de mormânt atârnă 
de acest adevăr ai învierii. 

Tot această " credinţă a fost 
şi temelia vieţii Apostolilor, 
ucenicilor, nenumăraţilor muce
nici şi tuturor creştinilor. Tot 
ce rostesc, tot ce scriu şi tot 
ce fac, întreaga lume sufle
tească a lor izvoreşte şi se 
întemeiază pe credinţa tare ca 
o stâncă de granit: că Domnul 
a înviat. „Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos, spune Apostolul, 
moartea a stricat şi a adus la 
lumină viaţa". (2 Tim. 1, 10) 
„Şi dacă nu a înviat Hristos, 
zadarnică este propoveduirea 
noastră şi zadarnică este şi 
credinţa voastră şi ne aflăm 
şi noi mărturii mincinoase ale 
lui Dumnezeu, că am mărturisit 
împotriva lui Dumnezeu că a în
viat Hristos". (1 Cor. 15, 1 4 - 1 5 ) 

Tot eroismul ne mai întâlnit, 
toată înflăcărarea Apostolilor 
a izvorît din convingerea lor 
în învierea Domnului. Ea a fost 
aceea care din oameni slabi 
şi fricoşi i-a făcut biruitori 
chiar şi în chinurile cele mai 
mari şi în faţa morţii. Oamenii 
din lumea veche tremurau de 
frică în faţa morţii. După în
viere, lumea veche a putut să 
vadă oamenii care fără frică 
priveau moartea în faţă şi în 
mijlocul chinurilor celor mai 
grozave rosteau cu evlavie 
numele lui Iisus. Iată puterea de 



prefacere a credinţii în înviere. 
Credinţa în înviere stă la 

temelia creştinismului şi a B i 
sericii de atunci până azi şi 
până la sfârşitul veacurilor, 
întemeierea Bisericii şi dăinui
rea ei dealungul veacurilor ar 
rămâne neexplicabile fără mi
nunea învierii. Fără convinge
rea în înviere, Biserica n'ar fi ; 
dar fiindcă învierea este o rea
litate, Biserica există şi va 
exista şi nici porţile iadului 
nu o vor birui, zice Domnui. 

Solia învierii fundamentează 
credinţa noastră. Hristos trăieşte 
şi este cu noi. Hristos e viu 
şi cu noi este pururea trupeşte 
în Biserică. El ne chiama pe 
fiecare la sine, ca viaţa să ne-o 
închinăm lui prin credinţă şi 
prin faptă, iar prin lucrul fie
căruia din noi, el să răspân
dească împărăţia harului şi a 
adevărului şi a vieţii, după 
cum însuşi ne spune: „Eu sunt 
învierea şi viaţa, cel ce crede 
întru mine, de va şi muri, va 
fi viu. Şi tot cel ce trăieşte şi 
crede întru mine, nu va muri 
în veci". L e , 11, 2 5 - 2 6 ) . Ca şi 
Toma care s'a încredinţat prin 
pipăire de înviere, strigăm: 
„Dumnezeu 1-a înviat pe el 
din morţi, ne spune Sf. Ap. 
Petru, şi i-a dat lui mărire, 
ca credinţa voastră şi nădejdea 
să fie întru Dumnezeu" (1 
Petru 1, 2 1 ) . 

Credinţa în Hristos cel în
viat este mângâierea noastră. 
Ea dă bucuria de a trăi şi 
înţeles şi măreţie vieţii noastre. 
Fără credinţa în Hristos cel 
înviat dorurile de* mai bine, 
năzuinţele spre fericire şi chiar 
înaltele idealuri îşi pierd pu
terea. 

Dar a avea pe Hristos cel 
înviat şi a-ţi întemeia viaţa pe 
el, Hristos — izvorul credinţei 
noastre — înseamnă a deţine 
cheia de înţelegere a tainelor 
vieţii şi morţii, pentru ce trăim 
şi pentru ce murim. 

A avea pe Hristos înseamnă 
a şti că moartea s'a biruit, şi 
înseamnă a fi părtaş cu Hristos 
la biruinţă, înseamnă a şti că 
deavolul a fost ruşinat şi că 
s'a deschis calea mântuirii. 

A avea pe Hristos înseamnă 
a cunoaşte rostul ştiinţei, artei, 
filosofiei şi întregei culturi 
omeneşti şi al tuturor străda
niilor de mài bine. 

Multe sunt întâmplările vieţii, 
şi bune şi rele, şi grele sunt 
nu odată sarcinile ei, dar a 
avea pe Hristos înseamnă a nu 
cădea niciodată zârobit de ele. 

Noi creştinii ştim, prin cre
dinţa în Hristos, cât de ne
mărginită este iubirea lui Dum
nezeu, care n'a cruţat nici pe 
Unul născut Fiul său, ci 1-a 
dat ca răscumpărare pentru noi 
şi pentru viaţa lumii. De aceea 
trebue să ne bazăm credinţa 
pe el şi să-1 primim ca pe 
Domnul şi Mântuitorul, ca pieri-
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Mântuitorul 

ciunea să se înlăture şi viaţă 
să avem, acum şi în veci. 

Noi creştinii ştim, prin cre
dinţa în Hristos, că rostul cel 
mai înalt al vieţii noastre în 
lume este să intrăm şi să 
rămânem în rândurile celor ce 
lucrează la clădirea îjnpărăţiei 
lui Dumnezeu în lume, împă
răţia harului şi adevărului, îm
părăţia luminii, sfinţeniei şi 
dreptăţii. Hristos ne dă lu
minile credinţii şi tăriile su
fleteşti, pentru ca cu desă
vârşită şi neîndoelnică încre
dere în biruinţă să ne trăim 
cu demnitate de creştini viaţa. 
Căci puteri nebănuite şi nebi
ruite sălăşluesc în acela care 
are pe Hristos cu el şi în el, 

şi nu-i nicio forţă nici în lume 
nici înafară de lume care l-ar 
pu»ea doborî, cum ne spune 
Scriptura. După cum Hristos a 
înviat din morţi prin mărirea 
Tatălui, aşa şi noi întru înnoirea 
vieţii să umblăm. — Să umblăm 
întru înnoirea vieţii în Hristos, 
să- umblăm adică să lucrăm 
pentru o viaţă de adevăr, lumină 
şi dreptate — cum ne învaţă 
Hristos şî Biserica, să păstrăm 
tare şi vie credinţa în biruinţa 
binelui prin Hristos, să păstrăm 
cu noi şi în noi pe Hristos, 
izvorul credinţii noastre. 

Mărire ţie Hristoase Dumne
zeul nostru, izvorul credinţei 
noastre, Mărire ţie! 

Prof. Dr. I. TODORAN 

f Prot. Dr. GHEORGHE SOF1AN 

Taina Sfintei Euharistii 
Tatna Sfintei Euharistii, a Cumi« 

necăturil sau împărtăşanii este acea 
taină prin care creştinul primeşte 
sub forma pâinii şi a vinului, însuşi 
trupul şi sângele Domnului Iisus 
Hristos. Materia acestei Sf. Taine 
este pâinea dospită şi vinul curat, 
in care se toarnă puţină apă caldă, 
amintlndu«ne că din coasta lui Iisus 
a curs sânge şi apă. Taina aceasta 
este unica în care materia se pre« 
face. Formula, este rugăciunea ln« 
vocării Sfântului Duh. Pâinea şi 
vinul se prefac în trupul şi sângele 
Domnului în timpul Sf. Liturghii, 
atunci când preotul se roagă în 
altar şi zice: Doamne, trimite Duhul 
tău cel Sfânt peste noi şi peste da^ 
rurile acestea ce sunt puse înainte 
şi fă adică pâinea aceasta cinstit 
trupul Hristosului tău, iar ce este 
în paharul acesta, cinstit sângele 
Hristosului tău, prefăcânduple cu 
Duhul tău cel Sfânt. 

Această rugăciune e numită epi-
cleză. 

Catolicii cred că prefacerea pâinii 
şi a vinului în trupul şi sângele 
Domnului se săvârşeşte prin rostirea 
cuvintelor: „Luaţi mâncaţi" şi „Beţi 
din acesta toţi"... iar nu prin epicleza. 
Ei întrebuinţează apoi la sf. împăr* 
tăşanie azlmă în loc de pâine dos» 
pită şi nu împărtăşesc pe laicii de« 
cât cu azimă, păstrând numai pentru 

preoţii împărtăşirea şi cu vin. 
In ceeace priveşte afirmaţia ero» 

nată a catolicilor că prefacerea ar 
urma imediat după rostirea cuvinte» 
lor de instituire, ca dovadă avem 
Liturghiile din Biserica veche, Lttur» 
ghia Sf. Iacob, Liturghia ătn cartea 
Ill«a a Constituţiunilor apostolice, 
Cap. 12 , în cari există epicleza. 

Liturghia Sf. Vasile, a Sf. loan 
Gurâdeaur, Sf. Părinţi Irineu, Ciril 
din Ierusalim, Fer. Augustin, Sf. 
loan Damaschln, atestă epicleza. 
Deci e evident că nu cuvintele... 
luaţi mâncaţi... formează epicleza, 
ci invocarea Duhului Sfânt. 

Din veacul al 13»lea catolicii, pe 
motiv că „Beţi dintru acesta toţi"... 
s'ar referi numai la Sf. Apostoli, şl că 
unde e trup viu este şi sânge, au 
retras laicilor potirul. Motivele ar fi 
ca să nu se verse potirul şi greu* 
ta tea de a conserva vinul în ţările 
calde, apoi că ar fi mai igienic aşa. 

Ori, noi ştim că Iisus a instituit 
Euharistia pe două elemente: pâine 
şi vin pentru toţi oamenii. 

Apoi, pe motiv că Iisus a aşezat 
taina Euharistiei în timpul Paştilor 
evreeşti şi anume în ziua primă a 
azimilor, susţin catolicii că pe azimă 
ar fi aşezat Hristos Euharistia şi de 
aceea Întrebuinţează şl ei az?ma. 
Noi' ştim că Iisus a fost răstignit în 
14 Nlsan. Prima zl a azimilor era 

15 Nisan (Sâmbătă). Euharistia a fost 
aşezată în seara zilei ce a premers 
morţii Sale, deci în seara zilei de 
13 Nisan (joi seara) şl în această zi 
era în întrebuiuţare prin casele 
Iudeilor pâinea dospită. Pâinea dos» 
pită şî vinul natural din struguri, 
s'au întrebuinţat în Biserica apostolică 
şl post apostolică. Deci n'au dreptate 
catpli ii. 

Care sunt foloasele Sfintei Impar» 
tăşanfl 1 Cel ce se împărtăşeşte, se 
uneşte cu Hristos şi prin aceasta 
sporeşte în sine harul dumnezeesc 
si slăbeşte înclinarea inimii spre rele, 
se curăţă de păcate şi se face părtaş 
vieţii veşnice. Nu dobândeşte însă 
aceste foloase decât numai cine se 
apropie cu vrednicie de Sf. împartă» 
sanie, adică cine şi»a curăţit mai 
intâi sufletul prin pocăinţă şi este 
înarmat cu credinţă tare şi nădejde 
sigură în Dumnezeu, iar cine se 
împărtăşeşte cu nevrednicie, să vâr* 
şeşte un mare păcat, şi»şi atrage 
osândă grea. 

Cu cât cineva se împărtăşeşte 
mai des cu atât e mai bine. Vechil 
creştini se împărtăşeau dacă nu tot» 
deauna zilnic apoi în toate Dumi» 
neciie şi sărbătorile. Aşa s'ar cădea 
să îndemnăm pe creştini să facă şl 
acum, dar dacă nu putem pe toţi 
să»i facem să se împărtăşească aşa 
de des, măcar în cele patru posturi 
ale anului. 

Sf. Euharistie este şl jertfă. Preoţii 
Vechiului Testament aduceau jertfe 
de animale, pentru iertarea păcatelor. 
Sângele animalelor era semnul cură» 
ţirii, iar corpul se ardea. Mântuitorul 
s'a jertfit pe sine odată pentru tot» 
deauna şi pentru toată omenirea. 
Dela jertfa Lui au încetat jertfele 
crunte. El a înfiinţat o jertfă nouă, 
sub forma pâinii şl a- vinului. Sf. 
Euharistie se săvârşeşte întru pome» 
nirea jertfei Sale de pe Golgota. 
Este jertfă de cerere, de laudă şi de 
mulţumire, ce se aduce atât pentru 
cei vii, cât şi pentru cei morţi. 

Dovezi biblice: La loan 6 , 3 3 - 5 3 . 
D j p ă ce Mântuitorul săturase mulţi» 
mile în chip minunat a anunţat aşe« 
zarea acestei Sfinte Taine. Instituirea 
tainei o găsim la Matei 2 6 , 2 6 - 2 8 , 
mai clar la Luca 2 2 , 1 9 - 2 0 . Aceste 
cuvinte au înţeles literar şi nu 
simbolic. 

Păcatul in Vechiul Testament era 
Ispăşit prin sânge (Evrei 9, 2 0 ) , 
adică prin moartea celui ce l»a făcut. 
Se substituia însă prin sângele ani» 
malului ce se aducea jertfă. 

Legea cea nouă ca o perfecţiune 
a celei vechi nu putea fi aşezată 
altfel decât tot prin sânge, dar prin 
sângele lui Hristos. Sf. Ap. Pavel 
la I Cor. ne spune cu câtă curăţenie 
să ne apropiem de trupul şi sângele 
Domnului, deci vinul nu simbol!» 
zează, cl e însuşi sângele Domnului 
după epicleza. 

2. Sf. cuminecătură e o taină ce 
aduce iertarea păcatelor şi împartă» 
şirea cu Hristos. 

3 . E o jertfă adusă de Hristos pe 
Golgota pentru iertarea păcatelor. 

4 . Sf. cuminecătură e şi ospăţ 
de comemorare a patimilor Dom» 
nulul. (Luca, 2 2 , 19 şi I Cor. 11 , 26 ) . 

5 . Nu orice pâine şi vin sunt 
trupul şi sângele Domnului, ci nu» 
mai acele ce sunt aduse la Sf. Li» 
turghle şi prefăcute prin rugăciunile 
preotului legiuit în trupul şl sângele 
lui Hristos. 

6. Numai preotul legiuit poate 
săvârşi sf. cuminecătură, căci e taină. 
(I Cor. 4 , 1). 

Dovezi patristice: Sfinţii Părinţi 
învaţă prezenţa reală a lui Iisus în 
Sf. Euharistie, aşa Sf. Iustin Marti» 
rul, apără pe creştini contra păgâ» 
nilor, când aceştia afirmau că în 
adunările lor, creştinii mâncau tru» 
pul unui prunc şl beau sângele lui. 
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Irineu, Tertuîian, Ambrozie, Au* 
gustîn, Ioan Damaschin zic; „pâinea 
ce o vedeţi pe altar e trupul lui 
Hristos, iar ceeace conţine paharul 
e sângele lui Hristos. 

Doctrir-ci loadelor ecumenice la 
fel învaţă d-spre Euharistie. Tot» 
deauna cuvintele de instituire a 
tainei au fost luate de Sf. Părinţi în 
sens literar şi niciodată nu s'a zis 
că pâinea şi vinul simbolizează 
trupul şi.sângele Domnului. 

Protestanţii ' afirmă că abia în 
veacul al 13»lea a fost- Sf. Euha» 
ristic ridicată la rangul de dogmă, 
dar atunci cum se face că în toate 
liturghierele ortodoxe şi cele romano» 
catolice şi la toate comunităţile 
eterodoxe cari există până azi în 
orient, se află invocarea Duhului 
Sfânt (cpicleza) ? 

Părinţii bisericeşti învaţă că după 
epur-ză nu e mai mult pâine şi vin, 
ci trupul şi sângtle Domnului. 

Sectarii susţin că nu e taină, ci 
o simplă mâncare comemorativă în 
care pâfne şi vinul simbolizează 
trupul şi Eângele DomnuliA 

O numesc „Cina Doimiului", şi o 
fac in amintirea patimilor şl pentru 
moartea Domnului. Vinul rămâne 
natural şi nu se preface în sânge 
(e rodul viţei) şi se bazează în a» 
ceasta susţinere pe cuvintele dela 
Matei 26, 29. Dar la Luca 22, 17-20 
se spune pe larg că la primul pahar 
a fost vin, dar la al doilea pahar 
au fost aşezată Sf. Euharistie, când 
Hristos a zis „Acesta este sângele 
meu". 

Sectarii au mai zis, pe baza textului 
dela Luca 22, 19 : „Aceasta să o 
faceţi întru pomenirea mea" şl dela 
I Cor. 11, 2 6 : „De câte «ri mâncaţi 
pâinea aceasta şi beţi acest pahar, 
vestiţi moartea Domnului până va 
veni", că ar fi o mâncare eomemo» 
ralivă pentru amintirea patimilor şi 
morţii Domnului... 

Noi zicem că e taină şi împartă» 
şeşte harul Sf. Duh, care iartă pă« 
catele şi sfinţeşte. 

Ei zir. că nu poate fi jertfă Euha» 
ristia, că ea s'a adus o singură dată 
pe Golgota şi nu se . poate repeta. 

Noi zicem că Euharistia nu repetă 
jertfa de pe Golgota, ci o actuali» 
yează, o continuă. Mântuitorul în 
locurile de mai sus spune să nu 
înceteze. 

Apoi, mai spun ei, cqpiff ar fi 
opriţi dela Sf. Euharistie, pentrucă 
nu fac pecăinţă, ori Mântuitorul a 
zis: Betf dintru acesta toţi, adică şi 
copfii. El a zis să nu oprim copiii a 
veni la El, de a se uni cu El. 

In sfârşit zic ei că la I Cor 10, 16 
Sf. Pavel zice de o singură pâine 
şi se aduc 5 prescuri. 

Noi spunem că numai din una 
se scoate Sf. Agneţ şi se cuminecă 
preoţii şi poporul, celelalte sunt mi» 
ridele pentru cinstirea sfinţilor, viilor 
şi morţilor. Potrivirea nu e cumine» 
care. Că Iisus a dat pâine separat 
şi vin separat, asta nu e esenţial. 
Apa caldă e simbolizarea Sf. Duh, 
întărirea credinţei. 

Tatăl nostru Carele eşti io ceruri 
Şi apropiindu»se un ucenic de 

Mântuitorul l»a rugat zicându»!: 
„Doamne, învaţă»ne a ne ruga, pre» 
cum Ioan şi»a învăţat pe ucenicii 
săi". (Luca 11, 1) Iar Mântuitorul 
răspunzându»! i»a zis: „Şi când te 
rogi, nu fi ca făţarnicii, că iubesc 
în adunări şi în unghiurile uliţelor 
stând să se roage, ca să se arate 
oamenilor. Amin zic vouă, că îşi 
iau plata lor. 

Iar tu când te rogi, intră în că» 
mara ta, şi încuind uşa ta, roagă«te 
Tatălui tău, celui întru ascuns şi 
Tatăl tău, cel ce vede întru ascuns, 
v'a răsplăti ţie la arătare. 

Şi rugându»vă să nu grăiţi multe 
ca păgânii, că li se pare că, întru 
multă vorba lor vor fi auziţi. 

Deci nu vă asemănaţi lor, că ştie 
Tatăl vostru de ce aveţi trebuinţă, 
mai înainte de«a cere voi dela 
Dânsul. 

Deci aşa să vă rugaţi voi : Tatăl 
nostru, carele eşti în Ceruri; sffn» 
ţedscă-se numele Tău"... 

Prin acest răspuns Mântuitorul a 
fixat odată pentru totdeauna, până 
la sfârşitul veacurilor, modul, în care 
tr^bue să ne rugăm lui Dumnezeu. 
Şi El a făcut acest lucru, fiindcă ştia 
ce putere uriaşă reprezintă rugăclu» 
nea pentru sufletul ce se află în ; 
luptă cu păcatul, pentru sufletul ce 
năzueşte a cuceri împărăţia pe care 
o propovăduia Fiul lui Dumnezeu. 
El experiase, în marea dramă pe 
care o trăia El însuşi, aceastră pu« 
tere a rugăciunii. "Căci trăsătura e« 
senţială a vieţii Mântuitorului este 
tocmai rugăciunea. Evangheliile ne 
arată clar, că viaţa Mântuitorului a 
fost „o viaţă a rugăciunii, o viaţă 
în rugăciune, o viaţă din rugăciune; 
o rugăciune vie a fost întreaga viaţă 
a Mântuitorului". Istoria întreagă a 
omenirii nu ne poate da un alt e« 
xemplu care să»l întreacă pe Mân» 
tuitorul nostru in această privinţă, 
fiindcă nici un alt om nu s'a în» 
chinat atât de mult şi aţa de desă
vârşit ca Iisus. Evangheliile ni»L pre» 

zintă mereu pe Mântuitorul în ru» 
găciune: 

„Iar a doua zi, scuîândiuse <V- m 
noapte, a ieşit şi s'a dus în îo • us» 
tiu şi s'a rugat acolo (Mc. 1, 35 ) 

„Şi slobozind noroadele, s'a suit 
singur la munte, să se roage". (Mc 
tei 14, 20). 

„Iar El se ducea în pustie şi se 
ruga" (Luca 5, 16). 

„In zilele acestea leşit»a la munte 
ca să se roage şi toată noaptea pe» 
trecut»o in rugăciune către Dum» 
uczeu" (Luca 6, 12). 

„Şi ieşind s'a suit, după obiceiu, 
în Muntele Măslinilor! 

Iar dacă au sosit la locul acesta, 
a zis lor: RugaţUvă, ca să nu că» 
deţi în ispită. 

Şi El s'a depărtat de dânşii ca la 
o aruncătură de piatră şi, îngenun» 
chind, se ruga" (Luca 22, 39, 41). 

Rugăciunea este sufletul activităţii 
mesianice a Mântuitorului. In toate 
momentele cruciale ale vieţii Sale, 
El se roagă: Se roagă la intrarea 
Sa în lume, (Ep. către Evrei 10, 5), 
în templu, la botezul Său, înainte 
de a«şi alege apostolii, la instituirea 
euharistiei, după cina cea de taină, 
se roagă cuprins de spaima morţii 
în prădina Getsimani, se roagă spân», 
zurat pe cruce între cei doi tâlhari; 
El se roagă până în clipa morţii 
Sale, Pe toţi oamenii cu care El 
vine în contact îi îndeamnă la ru« 
găciune, pe toţi îi învaţă să se roage 
(Luca 11, 1) şi se roagă pentru toţi: 
pentru copii (Mat, 19, 13, Marcu 
10, 13, 16), pentru bolnavi (Marcu 
7, 34), pentru Petru (Luca 22, 31), 
pentru ucenicii Săi, pentru credin» 
cioşii tuturor timpurilor şi chiar 
pentru cel care l»au crucificat. (Luca 
23, 34). In Ierusalim, în Nazaret şi 
în Capernaum, în cămăruţa ascunsă 
a sufletului Său divîn, în pustie, în 
templu, în grădini singuratice, în 
munţii Galilei* şi d Iudeii mereu îl 
întâlnim pe Mâ tu'torul îngenun» 
chîat în mgăciune. 

Aşa îndeplineşte Mântuitorul, în» 

tr'un chip desăvârşit, porunca pe 
care El ne«a lăsat»o nouă: de»a ne 
ruga pururea şi a nu ne lenevi 
(Luca 18, 1). 

Legătura şi raportul Său cu Dum» 
nezeu I»au formele cele mai strânse 
şi cele mai intime, rugăciunea de» 
venind pentru Mântuitorul nostru 
o convorbire a unui copil ce se 
află pe pământ cu Tatăl său careie 
e în ceruri. In aceasta se află deo» 
sebirea nemărginită între Mul cum 
se închină 'Ifsus, şi ne învaţă să ne 
închinăm şi noi, şi modul cum ~c 
închinau oamenii înainte de venirea 
Sa în lume. 

Rugăciunea este o manifestare fi» 
rească a sufletului uman ce pâlpae 
ca o clipită intre două veţnic-S. Ea 
a apărut pe buzele şi în g.îndul o» 
mului ca un protest pe care acesta 
îl ridică împotriva realităţii pi'osă 
în nimicnicie, ea. este un ar>tl. pe 
care omul l«a făcut împotriva sen» 
tinţei veacului acestuia, în care ei 
nu poate avea nici o certlturlinr 
fiindcă prea schimbătoare şi nesta» 
tornice sunt valorile lui. 

Oamenii s'au rugat tf>*de=uina, 
dar ei nu s'au rugat tetdeauuf cu 
duhul şi cu adevărul, în csuh şi în 
adevăr, ci de multe ori ei au alu* 
necat pe cărările rugăciunii idolatre 
şi ale formalismului fariseic. Inchi» 
nătorul păgân era convins, că „nin 
vorbărie multă va cuceri bunăvo» 
inţa zeităţii la care se roagă. O în» 
şirare de cuvinte şi de formule lip» 
site de orice sens, trebuia să aibă 
o influenţă constrângâtocre asupra 
acestei zeităţi. Dar nici practica fa» 
rfseică la rugăciune nu se deosebia 
cu nimic de cea păgână. Fariseii se 
închinau numai în public, pentru a 
putea fi văzuţi de oameni. „Adese» 
ori se făceau că i«a apucat ora ru» 
găclunli pe stradă, atunci căutau un 
loc mei frecventat de oameni, fie 
un colţ de stradă, fie o piaţă pu» 
hlfi.ă, unde cu glas tare şi semne 
exagerate, începeau a bolborosii cu» 
vinte neînţelese," Din ecest motiv 
Mântuitorul osândeşte aceste prac» 
tici şi, la ruga ucenicilor Săi, cure 
nici el nu ştiau cum să se închine, 
se hotăreşte să precizeze pentru toate 
timpurile şi pentru toate veacurile, 
caracteristicile esenţiale ale rugă* 
ciunii veritabile şi să.i înveţe pe u* 
cenicii Săi şi pe noi toţi cei c?re 
suntem mădulare ale Bisericii Lui 
mântuitoare, să ne închinăm rugă» 
ciunea cea adevărată. 

El ne»a învăţat că rugăciunea tre» 
buie să fie o convorbire pioasă a 
sufletului nostru cu Dumnezeu; o 
convorbire care are loc în tainiţele 
ccestui suflet. De aceia două lucruri 
sunt esenţiale în orice rugăciune 
Veritabilă: cererea omului şi ră3« 
punsul lui Dumnezeu la această ce» 
rere. In rugăciune este vorba de» 
spre un dialog între om şl Dam» 
nezeu, între, comunitate şi Dumne» 
zeu. Rugăciunea este o strigare a 
nevoilor,' a năzuinţelor, a josniciei, 
a păcatului şi a neputinţei existen» 
ţel umane. Faţă de practica păgână 
a rugăciunii, Mântuitorul accentu» 
iază rugăciunea inimii, rugăciunea 
în care sufletul uman îşi mărturi» 
seşte dependenţa faţă de Dumnezeu, 
în care sufletul recunoaşte pe Dum» 
nezeu ca obârşie şi isvor aî tuturor 
bunurilor ce pot ferici acest suflet. 
In rugăciune sufletul se ridică la cea 
mai înaltă demnitate a sa: el se 
pune în legătură cu Cre=îtotul său 
şi se face părtaş harului sfinţitor al 
acestuia. In rugăciune omul năzu» 
ieste spre Dumnezeu, far Dumnezeu 
se coboară în nfletul omului pen» 
tru a»l înobila, a«l renaşte la o viaţă 
adevărată, pentru a»l sfinţi, pentru 
a«l face părtaş la ceeace este mai 
Înalt şi mai sfânt. 

Mântuitorul înlocueşte practica 

rugăciuni păgâne, ce rămânea prinsă 
în marginile lumescului, şi combate 
formalismul fariseic, aşezând în locul 

I acestora o superioară concepţie de» -

i spre rugăciune; rugăciunea ca un 
mijloc admirabil prin care noi pri* 

i mim puteri din alte sfere decât cele 
pământeşti, din sferele supranatu
rale. Căci prin rugăciunea care ne»a 
învăţat»o El, noi ne întărim în cer* 
titudinea, că noi, cei ce suntem ere* 
dincioşii Lui, nu suntem pe N veci 
j. /izonierii colbului acestui veac, cer» 
fiiudinea că nădejdea şi încrederea 
noastră este Dumnezeu. 

In acest sens creştin Mântuitorul 
a transformat rugăciunea într'un mij* 
loc prin care sufletul omenesc se 
poate desăvârşi, făcând din rugă» 
ciune o hrană duhovnicească a su» 
fletului o păvază sigură împotriva 
păcatului şi drum ce duce sigur la 
apropierea omului de Dumnezeu. 

De aceea putem socoti drept cea 
mai mare binefacere spirituală pe 
care ne»a dăruit«o Mântuitorul, fap» 
tul că El ne»a învăţat, prin rugă
ciunea „Tatăl nostru" desprinsă de 
pe buzele Lui, rugăciunea cea ade* 
vărată. 

„Tatăl nostru" este rugăciunea 
Domnească, nu fiindcă ea ar fi sin» 
gura rugăciune potrivită părerilor 
Mântuitorului, ci fiindcă prin ea El 
a fixat pentru toate veacurile pro* 
totipul rugăciunii cret ine, care în» 
cepe cu cuvintele „Tatăl nostru, 
carele eşti în ceruri". ~ In clipa în 
care buzele Mântuitorului au pro» 
nunţat acest început de rugăciune, 
cars este adresată „Tatălui nostru 
din ceruri", ucenicii Lui au înţeles, 
că învăţătorul lor le*a descoperit 
tdevărata taină a lumii şi a vieţii 
omeneşti. El Je vorbise de multeori 
despre Tatăl Său din ceruri; care ne 
iubeşte pe toţi; (Ioan 16, 27) care 
poartă de grijă la toţi; (Matei 6, 
25-34) care ascultă cele mai ascunse 
cereri ale noastre; (Matei 6, 6 ; 7, 
11) care cunoaşte necazurile noastre 
cele mai neînsemnate; (Matei 6, 8) 
şi care pentru a ne mântui de robia 
păcatului şi*a trimis în lume pe în» 
suşi Fiul său. (Ioan 3, 16). Dar acum 
El le porunceşte că acestuia au s& 
se închine, fiindcă acesta este Dum» 
nezeul adevărat „Tatăl nostru din 
ceruri". Dumnezeul nostru este Tatăl 
nostru, acesta este adevărul funda* 
mental creştin pe care îl exprimă 
începutul rugăciunii domneşti. 

Mântuitorul ne descoperă pe Dum» 
nezeul cel adevărat, care este Tatăl 
nostru cel din ceruri şi care este 
identic cu iubirea cea nemărginită. 

Mântuitorul ne învaţă că Dum* 
nezeu este acela căruia omul îi da» 
forează ascultare necondiţionată şi 
în faţa căruia el trebue să se just!» 
fice. Dar Iisus nu se opreşte aici, 
fiindcă El venise în lume să«I des* 
copere omului pe Dumnezeul cel 
adevărat, care este Tatăl din ceruri 
al tuturor oamenilor, aşa dar Iubire 
şl bunătate nesfârşită de care omul 
se poate apropia în rugăciune nu 
cu groază, spaimă şi cutremur ci 
cu încredere, nădejde şi cu iubire, 
aşa cum se apropie un copil de 
tatăl său. 

„Tatăl nostru, carele eşti în ce» 
rufi" această agraire aşa de simplă 
dela începutul rugăciunii domneşti 
are o semnificaţie nespus de adâncă 
în creştinism, fiindcă ea determină 
esenţa lui Dumnezeu îa care ne în» 
chinăm, care este putere, bunătate 
şi o persoană într'una, fiindcă alt» 
cumva Ea n'ar putea auzi şl primit 
rugăciunea noastră. Un Dumnezeu 
impersonal, ca o simplă idee ~ ori 
cât de înaltă ar fi aceasta ~ cu 
care omul nu poate sta într'un ra* 
port personal, într'un raport comu* 
altar, este o simplă co»strucţie filo» 
sofică. Noi creştinii ne rugăm lui 
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Dumnezeu pe care, după învăţătura 
Mântuitorului, II numim „Tatăl no« 
stru", tocmai fiindcă avem certitu» 
dinea că El ne şi răspunde la ru» 
găciunea noastră. Rugăciunea ere» 
ştină este de aceea un dialog între 
un eu şi Tu, între om şi Dumne» 
zeu, între un fiu şi un Tată. 

Motivele pentru care noi I»ne 
Închinăm şi ne rugăm Lui se află 
cuprinse in El însuşi, fiindcă El este 
obârşia ce n'are obârşie şi prin a» 
ceasta Creatorul lumii şi al nostru. 
De aceia pentru Mântuitorul nostru 
totul, căci, după spusa Sa, El n'a 
venit în lume decât să împlinească 
voia Tatălui Său, El este „trimisul 
Tatălui Său" (Ioan 6, 32), minunile, 
săvârşite de EI sunt opera Tatălui 
Său (Ioan 5, 32), El este drumul 
spre Tatăl Său (Ioan 14, 6 ; Mt, 
11, 27). Din acest motiv dreptul de 
a-L numi pe Dumnezeu „Tată" 
este privilegiul creştinilojr, aşadar a 
celor ce cred cu toată tăria în Mân» 
tuitorul nostru - Fiul lui Dumne» 
zeu - după spusa Evanghelistului s 
„Iară celor ce L»au primit pe dânsul 
(pe Iteus) şi cred întru numele Lui, 
le»a dat putere să se facă fii ai lui 
Dumnezeu". (Ioan 1, 12) Mântuito
rul Iisus descopere oamenilor pen» 
tru prima oară în istorie, că El este 
calea care duce la înfierea din partea 
lui Dumnezeu a celor ce împlinesc 
voia acestuia^ ca să poată zice cu 
acelaş Evenghelist: „Vedeţi câtă iu» 
feire ne«a dăruit nouă Tatăl, că ne 
numim şi suntem fii ai lui Dumne» 
zeu". (I Ioan 3, 1). 

De aceia pentru noi, cei ce 
urmăm sfatul Mântuitorului şi ne. 
rugăm, nu există nici un adevăr 
mai sigur decât acela că Dumnezeu 
este Tatăl nostru şi că totul ceea ce 
se află ca iubire şi gingăşie in con» 
ceptul de tată este lăsat în umbră 
de nemărginita „iubire a Tatălui 
nostru din ceruri. Dar în acelaş 
timp această certitudine naşte în noi 
conţiinţa că devenind fii ai lui 
Dumnezeu noi nu mai suntem robi 
ai veacului acestuia ci slobozi: 
„hrisovul de nobleţe îl constitue 
primul cuvânt din rugăciunea dom» 
nească: Dumnezeu e Tatăl nostru". 
(Prot. Ioan Goron, împărăţia Iul 
Dumnezeu, 1942, p. 36). 

Suntem fiii lui Dumnezeu, aceasta 
este singura şi cea mal de preţ 
demnitate a creştinului. 

Şi după ce îngenunchind, ne în» 
dreptăm gândul nostru spre Tatăl 
nostru din ceruri, noi spunem 
„sffnţească-se numele Tău". Este cel 
dintâi lucru pe care trebue să»l 
cerem - după îndemnul Mântuito» 
rului către ucenicii săi - Tatălui 
nostru din ceruri. Şi aceasta fiindcă 
pentru creştini numele lui Dumne» 
zeu trebue să fié sfânt. Dumnezeu 
este în esenţa Sa cea mai intimă 
sfinţenie absolută. Sfânt nu este 
decât singur Dumnezeu şl de aceea 
cetele îngereşti îi cântă preamărin» 
du»l: Sfânt, Sfânt este Domnul Sa» 
vaot, plin este cerul şi pământul 
de mărirea Lui". Şi noi cerem Ta» 
tălui nostru din ceruri, să ne în» 
vrednicească a»I sfinţii numele Său, 
ceea ce însemnează a ne învrednici 
ca să vieţuim în aşa fel, încât fap» 
tele noastre să mărturisească caii» 
tatea pe care o avem de a fi fiii 
Iul Dumnezeu celui sfânt. Noi îi 
sfinţim numele lui Dumnezeu fă» 
cându«ne demni de a fi numiţi fiii 
Săi, demni de a ne împărtăşi cu 
harul său cu care sfinţeşte, demni 
de a»I împlini voia Sa în lume. 
Căci sfinţenia, aşa cum a definit«o 
Mântuitorul şi cum o învaţă Evan» 
ghelllle, nu este altceva decât rea» 
Uzarea voinţei lui Dumnezeu Tatăl 
in lume. 

In această privinţă noi avem 
«xemplul Mântuitorului şi al miilor 

de sfinţi şi martiri, care n'au fost 
altceva decât sfinţftorl şl preamări» 
tori al numelui lui Dumnezeu.. Ei 
sunt îndreptare pentru noi despre 
felul cum trebue să sfinţim numele 
lui Dumnezeu în lume. 

De aceea trebue să spunem că 
cel ce rosteşte cea dintâi cerere din 
rugăciunea învăţată dela Mântuito» 
rul - Tatăl nostru, carele eşti în 
ceruri, sfinţeascâ«se numele Tău -
face făgăduinţă, că în viaţa aceasta 
va urma pe Hristos şi va imita pe 
sfinţi şi pe martiri şi că se va că» 
lăuzi mereu de porunca cea mai 
înaltă a creştinismului: porunca 
iubirii a acelei iubiri creştine care 
sfinţeşte numele lui Dumnezeu şi 
care totuşi nu e mulţumită nici» 
odată cu sine, fiindcă ea descopere 
mereu noul şl noul motive de a 
sfinţi numele lui Dumnezeu în lume. 

In nemărginita sa bunătate Hris» 
tos, Mântuitorul nostru, ne»a dăruit 
rugăciunea Tatăl nostru, ca să ne 
călăuzească paşii pe drumul mân» 
tulrli noastre şl să ne facă părtaşi 
ai iubirii lui Dumnezeu Tatăl. Din 
ea noi am desprins astăzi concepţia 
noastră despre adevăratul Dumne» 
zeu, care este Tatăl nostru din 
ceruri, şi despre atitudinea pe care 
noi creştini trebue s'o avem, pen
tru a»I sfinţii numele Său cel mare. 

Atâta timp cât va exista pe în
tinsul pământului un om, care să 
rostească smerit şi cu evlavie „Tatăl 
nostru, carele eşti in ceruri, sfin-
ţească»se numele Tău", ea va fi 
mereu prezentă în lume. 

Prof. Dr. NIC. BALCA 

GÂNDURI PENTRU VREMEA POSTULUI 

éPrimâvara 
Semnele iernii cu încetul se 

slăbesc. Haina de omăt care « 
îmbrăcat faţa pământului piere 
şi se preface în apă. Gerul iernii 
nu-şi mai poate ţine tăria, sorocul 
lui merge spre sfârşire. Vânturile 
reci se preschimbă şi ele, se do
molesc şi se îmblânzesc- Pământul 
şi firea încunjurătoare începe să 
se trezească din somnul cel greu 
al iernii. El se desmorţeşte din 
pricina vremii, căci ea nu-i mai 
îngădue să stea nemişcat şi lipsit 
de viaţă, ca un mort-

Ştiinţa ne învaţă că poziţia 
pământului faţă de soare este 
schimbătoare. In vremea iernii 
pământul este mai aproape de 
soare, dar razele soarelui cad 
pieziş pe suprafaţa lui şi astfel 
ele nu pot să producă căldură. 

Primăvara pământul este mai 
departe de soare, dar acum are o 
poziţie dreaptă spre soare, din care 
cauză razele acestuia, căzând mai 
perpendicular pe pământ, se frâng 
şi produc căldură. Aşa începe si 
răsare primăvara cea firească-
Pe nesimţite ploile timpurii, 
spală şi curăţă înfăţişarea pă
mântului, încă din mustul zăpezii 
răsar cei dintâi vestitori primă-
văretici: ghioceii- Coltul ierbii 
încă îşi vădeşte puterea, trezit 
la viaţă de lumina şi căldura 
soarelui. 

Cum înaintăm în vremea aştep
tată, pământul gol şi pustiu, se 
îmbracă pe toată întinderea sa 
în haină nouă, cu verdeaţa dătă
toare de viaţă şi hrană. 

Văzduhul îşi primeşte şi el 
oaspeţii s n: paserile cele cântăreţe. 

In mijlocul primăverii, firea se 
preface într'o uzină uriaşă mută, 
dar totuş adânc grăitoare. Cu 
dreptate se plineşte cuvântul slă-
vitului Pavel «ca cele nevăzute 
ale lui Dumnezeu, se văd dela zi
direa lumii, înţelegându-se din 
făpturi, adică vecinica lui putere 
şi dumnezeire» (Rom. 1, 20). 

* 
Ci omul nostru lăuntric tânjeşte 

şi nizueşte după primăvara du
hovnicească. Glăsueşte doar psal-
mistul *cum doreşte cerbul izvoa
rele de apă, aşa te doreşte sufle
tul meu pe tine Dumnezeule» 
(ps- 41, l). Aceasta este însuşirea 
lui. Şi totuşi de-atâtea ori sufletul 

este îngheţat ca pământul în | 
vremea iernii. Care să fie oare | 
pricina ? Nu cumva Soarele cel j 
Vecinie este prea depărtat de el ? 
Aceasta nu este adevărat Mân
tuitorul singur doar a mărturisit 
«că a venit Fiul Omului să mân
tuiască pe cel pierdut» {Lc. 19,10). 

Atunci care este cauza că Soa
rele Ceresc nu poate să încăl
zească sufletul şi să încolţească 

într'ânsul seminţele cele bune. Să 
ne încredinţăm, fraţilor, că şi aici 
avem aceaşi pricină ca în firea 
din afară: poziţia nefirească în 
care păcătosul stă faţă de Dum
nezeu — Soarele cel Ceresc. 

In fire, pământul nici iarna nu 
este lipsit de lumina soarelui, 
dar sufletul păcătosului se în
toarce cu totul dela Soarele Vieţii, 
se învălue şi se cufundă în noap
tea şi negura deasă a păcatului, 
încât şi razele de lumină din-
tr'ânsul se întunecă. 

Totuşi, lumina care sălăşlueşte 
în lăuntrul său, ajutată de Harul 
cel de sus, are putere răsbătă-
toare- Sufletul cel căzut, cel întu
necat de negreaţă răutăţilor şi a 
ranelor sale, ori când poate să 
se întoarcă şi să stea în poziţia 
cea firească, cea dreaptă, spre 
Dumnezeu şi să înceapă o viaţă 
nouă, primăvara cea' duhovni
cească. 

* 
Suflete al meu, ia aminte că a 

sosit vremea ta, primăvara postu
lui învierii- Trezeşte-tel Desmor-
ţeşte-te din iarna şi îngheţul în 
care ai stătut- Intoarce-ţi faţa ta 
către Soarele cel Duhovnicesc şi 
casa ta se va lumina, se va 
încălzi. Seminţele bunătăţilor 
ce'or nestricăcioase, vor odrăsli 
într'ânsul şi se vor preface în 
livadă care va desfăta ochii sufle
tului, celor ce vor căuta spre 
tine. Pr. L. DAVID 

L A MIJLOC D E C A L E 
Ne găsim pe calea marelui post, 

ca nişte calatori ce drumeţim spre 
ţinta luminoasă a Praznicului învierii 
Domnului. Firea noastră omenească, 
cere, ca orice Cale ce o străbatem 
să fie presărată cu semne, cari să 
arate depărtările ce am străbătut, 
orecum şi cu locuri de popas, unde 
să ne împrospătăm puterile ce ni 
s'au istovit ostenind până la acel loc. 

Biserica noastră, în grija ce o are 
pentru fiii el dreptslăvltorl, a aşezat 
în această Duminecă ce se află la 
mijlocul marelui post, semnul Sfintei 
Cruci, ca un hotar între calea stră
bătută până aici, şi postata de drum 
ce trebue să o mal facem. 

In mijlocul acestui drum, a fost 
răsădit lemnul crucii, întocmai după 
cum a fost sădit pentru Adam po
mul cunoştinţei binelui şi a răului, 
în grădina Paradisului. 

Dacă pentru strămoşii noştri, lem
nul cel verde şi încărcat de roadele 
ispitelor, a fost pricina căderii şi a 
osândei lor, pentru noi lemnul cel 
fără frunziş trecător, al Sfintei Cruci, 
trebue să fie „puterea lui Dumne
zeu". Pe lângă faptul, că prin forma 
sa e ca un semn ce arată prin 
răsfrângerea braţelor sale, încotro 
trebue să-şl aţintească privirea su
fletului nostru, de el atârnă cel mai 
sfânt rod ce a fost îmbiat oarecând 
muritorilor, de pe el ni se împărtă
şeşte pâinea cea cerească, ce se 
frânge pentru iertarea păcatelor. Cu 
braţele sale îndreptate spre ceruri, 
ne îndeamnă să ne ridicăm şl noi 
privirile din noroiul patimilor, către 
locaşul cel veşnic unde trebue să 
se îndrepta tot sufletul credincios. 

Dacă voim să ajungem la lumi
nata zi a învierii Domnului, va 
trebui să poposim neapărat şi la 
umbra crucii, prin al cărei mijloc 
a învins Mântuitorul puterea iadului 
şl a morţii. 

O minunată asemănare ni se vă
deşte sufletelor, dacă voim să ase» 
muim calea postului, cu drumul 
străbătut de omenire. Pentru neas

cultarea celui dintâiu om, gustând 
din pomui oprit, a fost sdruncinată 
orânduirea pământului. Adam dom» 
nea peste toate zidirile văzute şi 
chiar peste sine însuşi. O pace de» 
săvârşită stăpânea sufletul său... î 
Bucurii nevinovate i se fmbiau dela 
sine sufletului şi minţii. Petrecerea 
sa era o zăbavă fermecătoare. Dum» 
nezeu vorbea cu el, cum grăieşte 
un prieten cu prietenul său... A» 
ceasta bucurie era însă numai o 
preînchlpuire a înaltei fericiri ce 
l»a fost promisă, dacă va rămânea 
credincios; şi această fericire trebuia 
să o lase moştenire copiii'or săi... 
Dar durere! el nu ne-a lăsat decât 
lacrimi. 

Abea păcătuit şl mânia lui Dum» 
nezeu se abate asupra lui, asupra 
fiinţei sale proprii, dar cu aceeaş 
lovitură sdrobeşte Dumnezeu în 
anumit chip toată omenirea. „Adame 
ce ai făcut? Unde eşti?" (Gen, 3 9). 

Unde este dreptatea, cu care ai 
fost împodobit ca şl cu o purpură 
împărătească? Ce s'a făcut cu cu« 
noştinţa limpede, caie»ţi desăvârşea 
sufletul? Unde sunt înclinările no» 
bile şl drepte ale inimii tale? Al 
ajuns să fi lepădat într'o vale de 
lacrimi... Iată ce ai săvârşit, când 
ai arătat neascultare stăpânului! 

Dacă l«ar fi ajuns însă nenoroci» 
rea numai pe el singur... Dar, el 
ştie cât de grea ispăşire trebue să 
facă neamul omenesc, pentru faptul 
că l»a avut de Tată. El aude pe 
urmaşii săi nenumăraţi, cum gem 
şl ostenesc de greu din neam în 
neam sub povara vinei sale perso» 
nale, cum îl invinuesc de pricinul» 
torul nenorocirii lor... aude cum cer 
dela el nevinovăţia, nemurirea... 
toate acele bogate daruri, pe care 
le-a primit in aceeaş măsură şi 
pentru ei, ca şi pentru sine însuşi... 

Aşa, trăeşte el 900 de ani o viaţă 
de suferinţă, a durerilor celor mal 
amare de căinţă şi apoi ajunge o 
pradă a morţii... Aşa de jalnic a 
trebuit să«şl ispăşească Adam păca» 
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*ul. Dar această ispăşire nu ajunge. 
Toţi urmaţii săi trebue să sufere cu 
el, să plângă şi să moară. Dar nici 
atâta nu ajunge] 

Acestei mari ispăşiri îi lipseşte 
încă veşnicia. Un Dumnezeu trebua 
să-şl adugă ca jertfă suferinţa sa, lacri» 
mile sale, ascultarea sa, moartea sa... 

Fiul unul născut al Tatălui ceresc, 
a trebuit să răsădească pe Muntele 
Golgota alt lemn ca piatră de hotar 
în viaţa neamului omenesc şi să«l 
Stropească cu sângele său dumne» 
zeesc. Ca o preînchipuire a ridicat 
Moise în pustie şarpele de aramă, 
care da tămăduire de muşcătura 
veninoasă a şerpilor care se târăsc 
în pulbere? adevărata vindecare a 
ranei făptuitu de cel viclean, a să» 
vârşit-o însă Mântuitorul prin lemnul 
crucii, pe care s'a înălţat însuşi ca 
să domnească între cer şi pământ 
Şi ca să împace pe Ziditorul cu 
făptura sa. 

„Dar acuma Doamne, dupace 
prin moartea Fiului Tău, a fost ras» 
cumpărată jignirea ce Ţi s'a adus, 
nu vor mai rămânea suferinţe pe 
lume? S'au cel puţin nu va mai 
exista teama de suferinţele veşnice 
ale Iadului ? Dar nu, chiar după 
moartea ispăşiloare a unui Dumne» 
zeu, vor rămânea suferinţele pe pă« 
mânt, vor cădea încă nenumărate 
Jertfe în iad. Ce taină a dreptăţii] 
Ce lucru înfricoşat; trebue să stri» 
găm cu fericitul Augustin „Voi 
învăţa să mă tem de Tine Doamne, 
dacă nu am învăţat să Te iubesc". 

Roadele morţii Mântuitorului pe 
Cruce, trebue să ni le însuşim fie» 
care în parte. De ele ne putem 
împărtăşi, dacă deschidem auzul 

nostru la chemarea lui Iisus: „Cel 
ce voieşte să»mi urmeze mie, să se 
lepede de sine, să»şl Ia crucea sa şl 
să vină după mine". Dacă ni se 
pare grea această chemare, care 
nizueşte să ne desprindă de pulbe» 
rea pământului, să nu uităm că 
cine o urmează se învredniceşte 
de mărirea înfierii de către Tatăl 
Ceresc. 

Voiţi să deveniţi moşteni ai Im» 
părăţiei Cerurilor şl să vă chemaţi 
fii ai Celui Preaînalt? LuaţLvă de 
călăuză, semnul crucii ce străluceşte 
pe toate locaşurile de închinare, 
semnul ce ocroteşte toate sălaşurile 
- dela cele mai măreţe până la cele 
mai umile - ale creştinilor drept» 
măritori, căci acesta putere a lui 
Dumnezeu este pentru cei ce vor 
să se mântuiască. 

Cu braţele sale desfăcute ea ne 
cheamă necontenit la umbra sa în» 
tăritoare, îndreptându=ne în aceeaş 
vreme şl privirea spre zările senine 
ale veşniciei, spre lăcaşul cel ade» 
vărat pe care trebue să»l dobândim. 
Să ne îriotm haina sufletului, pentru 
ca astfel cu vrednicie să ne putem 
împărtăşi cu rodurile sale bogate 
- ce atârnă pe lemnul ei uscat -
făcândusne părtaşi la pâinea ce s'a 
pogorît pe această scară din Ceruri, 
singura merinde aleasă pentru su» 
flétele noastre întru veşnicie. 

Numai astfel putem împlini cu» 
vântul Apostolului? „iar mie nu«mi 
fie a mă lăuda, fără numai în crucea 
Domnului nostru Iisus Hrfstos, prin 
care lumea este răstignită pentru 
mine şi eu pentru lume ". (Gal. 6-14) . 

Prot. PAVEL ŞENDREA 

Rugăciunea lui Efrem Şirul 
Sf. Efrem Şirul face parte din 

numărul celor mai mari apărători 
ai credinţei, cari au îmbodobit ve» 
chea Biserică creştină. A fost un 
părinte bisericesc. După trup era 
om, iar după Duh şl fapte era inger. 
Din cea mai tânără vârstă Sf. Efrem 
a părăsit lumea şi s'a dus în pustie, 
unde prin îndelungata petrecere în 
post şi rugăciune, fără nici un po» 
văţuitor, ajunse să fie cel mai ales 
învăţător al Răsăritului şi cel mai 
luminos luceafăr al lumii creştine. 
Lucrul cel mai ales, pe care»l iubea 
şi«l vestea tuturor, era pocăinţa. Bl» 
serica siriană, căreia aparţinea Sf. 
Efrem, după loc, a aflat într'ânsul 
tot ce«l trebuia! învăţător al ere» 
dinţei şl mustrător al năravurilor 
fele, hrănitor , Jn timp de foamete, 
doftor minunat împotriva boalelor 
şl apărător împotriva ereticilor şi 
păgânilor. 

Din mintea lui mare, din inima 
lui curată a Isvorît rugăciunea pe 
care o rostim noi in acest post. 
Sf. Efrem este tot aşa de simplu şi 
curat în rugăciune, cum era în su» 
fletul şi viaţa sa. El se roagă lui 
Dumnezeu, mal întâi, ca să depăr» 
teze dela dânsul patimile cele vătă» 
mătoare de suflet şi după aceea ca 
să-1 trimită în locul lor virtuţile cele 
plăcute lui Dumnezeu, fiind pe de» 
plin încredinţat, că nici patimile nu 
se depărtează dela noi, şi nici virtu» 
ţile nu ne vin, fără un deosebit 
ajutor al puterii dumnezeeşti. 

Rugăciunea aceasta simplă şi 
Scurtă ascunde în sine o mare bo« 
găţie de cugetări şi simţăminte sfinte 
şi foarte lămurit ne înfăţişează la 

toate nevoile noastre duhovniceşti. 
„Doamne şi stâpânul vieţii mele, 

duhul trândăviei nu mi-l da mie". 
Ne»am fi putut aştepta ca Sf. Efrem 

Şirul să»şi înceapă rugăciunea Sa 
către Dumnezeu cu cererea de a fi 
depărtată dela dânsul altă patimă 
oarecare, iar nu trândăvia sau lenea, 
pentrucă trândăvia, după părerea 
multora, nu este un lucru aşa de 
însemnat şi primejdios. Ba dfmpo» 
trivă, unii sunt gata a socoti trân» 
dăvia ca o stare vrednică de râvnit. 

Insă omul lui Dumnezeu, vede 
lucrurile cu totul altfel; el vede în 
trândăvie pe cel dintâi şi cel mai 
primejdios duşman al mântuirii sale 
şi de aceea mai întâi se roagă Iul 
Dumnezeu să»l izbăvească de acest 
duşman. 

Dar oare pe rău face omul leneş, 
întrucât el nu face nimic? Tocmai 
faptul că nu face nimic este un rău, 
pentrucă omul întotdeauna trebue 
să muncească. Şi într'adevăr, dacă 
însuşi Fiului Dumnezeu zice despre 
Sine şi despre Tatăl Său: „Tatăl 
meu până acuma lucrează şi eu 
lucrez" (loan 5, 17), apoi îndrăzni» 
va omul să se dea lenei? Munca 
necontenită este ţinta şi menirea 
noastră, pentru aceasta ni s'a dat 
fiinţa şi viaţa. 

Neîntrebuinţarea puterilor date de 
Dumnezeu la fapte bune, aseamănă 
pe om cu sluga netrebnică din 
Evanghelie, care a ascuns talantul 
încredinţat în pământ. 

Trândăvia atrage după sine patimi 
vătămătoare şi năravuri rele. Cum 
ogorul nelucrat se acopere cu bu« 
ruene rele, aşa şi sufletul se umple 

de cugete şl simţăminte urâte. Ni» 
menea nu este bântuit de atâtea 
cugete necurate, ca omul trândav, 
el fiind fără ocupaţie, cugetul lui 
sboară în toate părţile, mintea-i 
zămisleşte felurite gânduri deşarte 
lumeşti şi inima aplecată către fe» 
lurile fapte urâte. 

„Nu-mi da, Doamne, nici duhul 
măririi, al iubirii de stăpânire", — 
se roagă mai departe Sf. Efrem, -
adică duhul mândriei de care se 
molipsesc foarte mulţi muritori şl 
care este vătămător, căci omul pă« 
truns de dânsul este lipsit de răb» 
dare şi modestie. Omul mândru 
este neplăcut şi urât tuturor, chiar 
şi atunci când e înzestrat cu talente 
deosebite, căci el foloseşte toate a» 
cestea de obfceiu pentru înjosirea 
altora. 

„Duhul grăirii în deşert nu mi-l 
da mie". 

Se vede că grăirea deşartă sau 
limbuţia este un nărav urât, de 
vreme ce împotriva ei sunt atâtea 
rugăciuni. Căci şi Davld, necontenit 
se ruga Iul Dumnezeu: Pune, 
Doamne, pază gurii mele şi uşă de 
îngrădire împrejurul buzelor mele. 
Omul limbut prin propriile sale 
buze îşi rosteşte viitoarea sa osândă. 
Nouă ni se pare că cuvintele noas» 
tre nu înseamnă nimic, dar nu e 
aşa. Cuvântul nostru nu este numai 
un sunet gol, ci cuvântul nostru este 

reflexia, icoana duhului nostru, aşa 
că dacă s'ar aduna toate cuvintele 
noastre, atunci negreşit am vedea 
într'ânsele propria noastră icoană. 
După cuvintele noastre fiecare îşi 
poate face o idee despre noi. Buzele 
noastre ne câştigă sau respect sau 
dispreţ. „Omul înţelept prii. cuvinte 
se face iubit, iar cel ce înmulţeşte 
vorba uriclos va fi. (Iisus Sirah 
20, 12). 

Să nu scăpăm din vedere că 
grăirea deşartă se răsfrânge mai în» 
totdeauna asupra vieţii şi faptelor 
noastre. De aceea foarte înţeîepţcşte 
a zis Sf. Ap. lacob, z& dacă cineva 
n'a greşit în cuvinte, acela este în 
stare a»şi înfrâna şi tot trupul (lacob 
3, 2). Dimpotrivă, cel ce s'a deprins 
a greşi cu cuvântul, curând începe 
a greşi şl cu fapta. 

Cum vom întrebuinţa cuvântul, 
pentru ca el să nu fie cândva spre 
osânda noastră. 

Iată cum: Să fim scumpi la vorbă, 
să întrebuinţăm cuvântul nostru nu» 
mai pentru lucruri vrednice pentru 
slava lui Dumnezeu, - spre folosul 
aproapelui şl pentru desăvârşirea 
noastră şi nici decum pentru min» 
ciună, înşelătorie, clevetire, glume 
urâte, pentru ocară şi sfadă. 

Să rugăm pe Dumnezeu să pună 
pază gurii noastre şi să ne ferească 
de duhul grăirii deşarte. f Gh. S. 

SPOVEDANIA 
ca prilej de pastoraţie individuală 

Oprirea dela Sf. Cuminecătură 
Canoanele sinoadelor, precum si 

Sf. Părinţi prescriu oprirea peniten» 
tului dela Sf. Cuminecătură pentru 
anumite păcate. Timpul opririi este 
determinat de gravitatea păcatului, 
cât şi de împietrirea penitentului 
Se fixează timp dela o spovedanie, 
la alta, un an, 5 ani, sau chiar 
oprirea până în ceasul morţii. (An« 
cira can. 22.) (omucidere de voie.) 

Oprirea dela Sf. Cuminecătură nu 
constitue singură un canon, ci ea 
este un termen dat pentru îndrep» 
tare în vederea unui anumit grad 
de însănătoşire. Este cu alte cuvinte, 
un timp în care penitentul să exer» 
cite virtuţile, cari să»l salveze din 
lanţul păcatelor. 

Primirea Sf. Cuminecături este 
momentul cel mai înalt de viaţa 
spirituală la care aspiră un creştin, 
căci prin ea, fiinţa omenească a» 
junge în cea mai plăcută şi fericită 
intimitate cu Mântuitorul. El locu» 
ieste în om, şi omul întru El, dar 
aceasta însemnează că din sufletul 
omului, în prealabil, trebuie să fie 
eliminată orice răutate şi imperfec» 
ţiune. Eficacitatea Sf. Cuminecături 
nu se poate concepe atâta vreme 
cât inima omului este un adăpost 
al păcatului. (Celce cu nevrednicie 
se împărtăşeşte, osânda îşi bea). 

Aşa dar omul prin căinţă obţine 
iertarea păcatelor prin Sf. Taină a 
mărturisirii şl apoi inima lui înfrântă 
şi smerită se împărtăşeşte cu Iisus 
Hristos. 

Aceasta este deci conlucrarea o» 
mulul cu harul divin. 

Duhovnicul să fie cu mare bă» 
gare de seamă la admiterea sau o» 
prirea dela Sf. Cuminecătură. 

Simplul fapt că sunt Pastile sau 
Crăciunul, nu însemnează să admită 
pe toată lumea la Sf. Cuminecătură. 

(Să nu daţi cele sfinte câinilor etc.) 
Se admite numai în următoarele 

cazuri: 
1. Căinţa sinceră, dorinţă şi pro» 

misiune de îndreptare. 
2. Păcate nu prea mari şi nu prea 

numeroase. 
3. Păcate din neştiinţă şi fără voie. 
4. Păcat greu accidental, dar s'a 

ridicat din el. 
O indulgenţă prea mare duce la 

laxitatea conştiinţei, la primirea cu 
nevrednicie a Trupului şi a Sânge» 
lui Mântuitorului, cauzându»le mai 
mult rău decât bine, căci este „foc, 
care arde pe nevrednici". 

Totuşi nici 'prea mare severitate 
nu este de folos, căci înstreinează 
pe penitent. 

Se opreşte dela Sf. Cuminecătură 
penitentul care încă nu dă suficiente 
semne de căinţă şi de îndreptare. 

Nimeni nu poate primi Sf. Cu» 
minecătură dacă n'a trecut prin 
scaunul mărturisirii. 

Sunt excepţii (date de uzul bise» 
ricii), când se împărtăşesc cu Sf. 
Cuminecătură, unii oameni, fără a 
se mărturisi, (dar se consideră ca 
şi căiţi). 

Bolnavi în primejdie de moarte: 
1. Cei pe cari duhovnicul îi ştie 

că au dus o viaţă evlavioasă, au 
fost bisencoşi şi s'au împărtăşit în 
mod,regulat cu Sf. Taine. 

2. Aceia cari, chiar dacă nu.i cu» 
noaste Duhovnicul, în ceasul morţii 
dau semne de căinţă, sau cei din 
jur dau mărturie de de căinţa lor. 

3. Aceia cari, surprinşi de ceasul 
morţii, nu şi«au terminat canoanele 
primite cu căinţă, pentru păcate 
grele. In caz de însănătoşire, vor 
continua însă împlinirea canonului. 

Nu se dă Sf. Cuminecătură, nici 
pe patul de moarte, acelora cari 
n'au dus o viaţă curată, nu s'au 



T E R E A Nr. 9 - 1 0 

Acela insă, căruia fiindud încre» 
dinţată grija oamenilor, - această 
turmă cuvântătoare a lui Hristos, -
iasă să se piardă cineva, acela va 
răspunde nu cu averea, ci cu su» 
fletul său." (Despre preoţie II. cap. 2) . 

Prot. D. BODEA 

Informaţfuni 
•j* Preot , Cornel Buzura, In ziua 

de 15 Februarie 1 9 5 0 s'a stins din 
viaţă Părintele Cornel Buzura, din 
parohia Someşul caid, plasa Gilău, 
în al 6 5 an al vieţii şi după o păs» 
torire de 2 7 ani în parohtile de 
munte: Agârbiciu, Măguri şi Some» 
şui cald. 

Ultimile zile ale vieţii le.a trăit 
în satul natal Poiana Blenchii, jud. 
Someş, unde a fost şi înmormântat, 
alături de tatăl său preotul N. Buzura. 

Bunătatea lui şi munca depusă 
la Altarul Domnului i»a fost răs* 
plătită cu dragostea celor mulţi cari 
au venit la prohodul său, din Poiana 
Blenchi şi din parohia sa Someşul 
cald. 

Rugăciunea celor 8 preoţi ce l.au 
prohodit, să fie primită de Tatăl 
ceresc şi sufletul său să fie pus de«a 
dreapta Sa. 

•j* Ludovica Both n. Raţiu. A 
trecut în cele veşnice după o scurtă 
şi grea suferinţă în ziua de 2 / 
Ianuarfe 1950 , în etate de 6 8 de ani. 

Adormita a fost soţia preotului 
Victor Both din comuna Bălan, 
judeţul Sălaj, cu care a trăit numai 
18 ani, când a îmbrăcat haina vă. 
duviei, având singura mângâiere pe 
cele două fice ale sale. 

Ultimii ani ai vieţii i»a petrecut 
în casa fícei Silvia Prof. Dr. V . 
PetFaşcu din C lu j ,A ic i a adus at» 
mosfera sănătoasă a vieţii dela ţarăs 
tradiţionalismul, mirosul de tămâie 
şi busuioc, grija de casă, bunul 
simţ, bunătatea, pacea, dragostea, 
ţinând veşnic aprinsă - asemeni 
fecioarelor înţelepte - candela ere* 
dintel. 

Rămăşiţele ei pământeşti au fost 
transportate dela Cluj în comuna 
Bălan, unde s'a făcut prohodfrea şi 
s'au aşezat spre v«§nică odihnă 
alături de iubitul ei soţ. 

Dumnezeu s'aşeze jufletul ei în 
corturile drepţilor şi plăcuţilor Săi! 

oso 
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spovedit şl împărtăşit de mult timp 
şi nu arată întoarcere şi îndreptare. 

Pentru împărtăşire este nevoie de 
un minim de conştiinţă. (Nu se dă 
nebunilor, decât în intervalele lucide.) 

Dacă nu poate înghiţi, atunci du. 
hovnicul cu linguriţa (muiată în Sf. 
Cuminecătură) să facă semnul crucii 
pe limba, sau pe buzele bolnavului. 
(Ilie ep. al ('.ritului, Vintilescu 366) . 

Duhovnicul ca judecător. Legarea 
şi deslegarea de păcate. 

Din mărturisirea penitentului, din 
dispoziţia sa spre căinţă, din dorinţa 
de îndreptare şi mal ales din felul 
cum a acceptat canonul prescris, 
duhovnicul are suficiente cunoştinţe 
ca să constate gravitatea boalei mo» 
rale, cât şi posibilităţile de vinde» 
care a penitentului. El poate judeca 
ce sentinţă să dea cu privire la si» 
tuaţia lui morală. 

Dacă duhovnicul constată că o» 
mul s'a mărturisit sincer deplin, s'a 
căit şl s'a hotărît la viaţă nouă şi la 
împlinirea canonului, atunci sentinţa 
este rugăciunea de deslegare ce o 
rosteşte, aşezându»! epltrahilul pe 
cap şi mâna dreaptă peste el, bine» 
cuvântând la urmă capul peniten» 
tulul în cruce: 
Formula: 

Domnul şt Dumnezeul nostru Iisus 
Hristos, cu darul şi cu îndurările 
iubirii sale de oameni, să te ierte 
pe tine fiule (N) şl să»ţl lase ţie toate 
păcatele, şi eu nevrednicul preot şi 
duhovnic, cu puterea ce.mi este 
dată, mie, te iert şl te desleg de toate 
păcatele in numele Tatălui şi al Fiu» 
lui şi al Sf. Duh. Amin. (can. $ 
sinod. ecum. Pidallon I. cf. 8 6 ) . 

Se refuză deslegarea, în cazurile 
când Duhovnicul nu poate constata 
la penitent nici o căinţă, nici o dis» 
poziţie de îndreptare şl anume: 

1. Cei ce refuză primirea cano» 
nului indicat, aceştia nu arată căinţă 
sinceră, nici îndreptare căci consi» 
deră jertfă şl sforţare mare împlini» 
rea canonului. 

2. Ceice nu se angajează la evi« 
tarea ocaziunllor ce dau anză pă« 
catelor, şi ceice nu se împacă cu 
cei mâniaţi de ei. 

3 . Cei ce nu se mărturesc deplin, 
refuză să dea lămuririle cerute de 
duhovnic. Semn de nesincerltate. 

4 . Cei ce se mărturisesc, dar nu 
se denunţă autorităţilor şl alţii su« 
feră pe urma lor. Aceştia sunt fă» 
ţarnici. 

5 . Recidlviştli, cari ascultă pove
ţele, dar nu depun sforţări pentru 
un progres moral. 

înţelepciunea şi prudenţa duhov» 
nicului sunt în faţa unui examen 
foarte greu. O severitate exagerată 
poate provoca descurajare, aver» 
siune, ori chiar ură faţă de duhov» 
nic şi faţă de sf. taină, Iar o blân» 
deţe prea mare, ar permite pe de»o 
parte primirea sf. Cuminecături cu 
nevrednicie, spre osânda duhovni» 
cului şi a penitentului, iar pe de 
altă parte duce la nimicirea sensi» 
bilităţii religioase prin cultivarea la» 
xltăţil conştiinţei, încât uneori pierde 
sentimentul păcătoşeniei, ori săvâr» 
şeşte păcatul cu uşurinţă, ştiind că 
iertarea este foarte uşoară. Refuza» 
rea deslegărfi are de scop tocmai 
trezirea conştiinţei şi îndreptarea pe« 
nitentuluf, are deci un caracter pe» 
dagogic şi nu unul vindicativ. 

Să ştie deci penitentul, că deşte» 
garea i se refuză, nu .ca să fie pe» 
pepsit, ci fiindcă nu are d*eptul la 
iertare, şl nud este de folos iertarea 
intr'un anumit caz, ci trebuie să 
mai treacă un timp oarecare. Repet, 
înţelepciunea şi prudenţa Duhovni» 
cului pot aduce mântuirea, iar lipsa 
acestora căderea multora. 

R E N A Ş 

Sigilul sau secretul mărturisirii 
Aţi luat la cunoştinţă de bună 

seamă că disciplina penitenţială ere» 
ştină din primele veacuri practica 
obiceiul, ca unii păcătoşi să.şi strige 
păcatele în public. S'ar părea deci, 
că nu exista un secret al mărturi» 
sirii. Lucrurile stau altfel. Mărturi» 
sirea secretă preceda, mărturisirea 
publică, şi aceasta din urmă se prac» 
tica numai în anumite cazuri, pe 
care duhovnicul le considera nece» 
sare, spre a sgudui conştiinţa altor 
creştini, ca să nu cadă în astfel de 
păcate. Cu timpul, scăzând zelul şi 
crescând amorul propriu al creşti» 
nilor, practica aceasta a fost total 
părăsită. 

Păstrarea secretului mărturisirii ' 
este impusă de dreptul natural. Omul, 
în scaunul mărturisirii îşi deschide 
inima, arătându»şi cele mai intime 
defecte, cele mai intime preocupări 
şi intenţii. 

A da în vileag aceste lucruri, ar 
însemna înjosirea, ori chiar ucide» 
rea morală a penitentului, în faţa 
celorlalţi oameni: Urmările ar fi in» 
calculabile pentru penitent şi fami» 
Ha lor, dar şi pentru onoarea preo» 
tulul şi a Bisericii. 

Nu»i este permis săd întrebe pe 
penitent numele persoanelor cu cari 
a comis păcatul, sau să facă aluzii la 
amănunte aflate dela alţi penitenţi. 

Nu este permis a»şi face nici o 
notiţă despre faptele aflate în scau» 
nul mărturisirii. 

Nu este permis, în viaţa de toate 
zilele, să facă aluzii la cele mărtu» 
risite, sau să»şi schimbe brusc ati» 
tudinea faţă de credincios. 

Nu este permis să anunţe auto» 
rităţile, chiar când este vorba de o 
crimă. I se refuză deslegarea, celui 
ce a săvârşit o crimă şi nu se de» 
nuntă, dar duhovnicul cu preţul 
vieţii sale, este obligat să păzească 
secretul încredinţat lui. In cazul 
când duhovnicul află că un nevi» 
novat este acuzat de crimă, iar el 
cunoaşte pe criminal, sau ştie cine 
este, din spovedanie, cel mult poate 
să atragă atenţia autorităţilor că nu 
acela este vinovatul. Nu este per» 
mis să dea însă lămuriri sau indicaţii. 

Cel cari aveţi o lungă experienţă 
pastorală, de sigur aţi avut dureri 
sufleteşti, auzind din gura credin» 
cioşilor cuvinte de ocară la adresa 
preoţilor, inconştienţi, cari n'au ştiut 
ţine secretul mărturisirii, şi au cau» 
zat poticnirea şi căderea multora. 

Regulamentul disciplinar al Bise» 
ricii ort. rom. 1 9 2 6 pedepseşte cu 
depunerea din preoţie, violarea se
cretului mărturisirii. Legile imperiu» 
lui bizantin erau mai aspre, desigur 
erau mal bune, mai eficace, căci pre» 
vedeau închisoarea pe viaţă şl smul» 
gerea limbii duhovnicului care tră» 
deazi secretul mărturisirii. 

Din cele expuse, socotesc că fie» 
care a înţeles rolul covârşitor al 
duhovniciei şi al spovedaniei, pen» 
tru propăşirea morală a parohienilor 
şi realizarea împărăţiei lui Dumne» 
zeu între oameni. Să ia aminte fie» 
care uriaşa răspundere ce o are 
pentru mântuirea sufletului fiecărui 
credincios încredinţat luf. Să nu uite 
că spovedania este cel mai eficace 
mijloc de pastoraţie, fără care pas» 
toraţfa colectivă n'are şanse de 
reuşită. 

Să se străduiască fiecare să im» 
plinească eventualele lipsuri şi să 
corecteze eventualele greşeli din 
trecut, în lucrarea acestei sfinte taine. 

închei cu cuvintele de foc al Sf. . 
Ioan Gurădeaur: „Păstorul care 
pierde oile, fie că le«ar fi răpit lupii, 
fie că îe«ar fi furat hoţii, fie că ele 
ar fi pierit de molimă, sau printr'o 
oricare altă întâmplare, va găsi poate, 
îndurare in faţa stăpânului turmei, 
el va scăpa plătind paguba. 

Nr. 8 8 2 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
Comunicăm Cucernicei preoţim! 

spre orientare şi conformare că 
Onor. Minister al Cultelor cu adresa 
Nr. 1 7 6 2 / 3 4 / 1 9 5 0 a revenit asupra 
circularei Nr. 1 5 9 3 0 / 1 9 4 9 , publicată 
de noi în „Renaşterea" Nr. 2 5 . 2 6 / 1 9 4 9 
sub Nr. 4 0 9 0 / 1 9 4 9 şi Nr. 3 / 1 9 5 0 
sub Nr. 8 0 2 1 / 1 9 4 9 , urmând ca ori 
ce aprobare prevăzută în numita 
Circulară să se facă numai de către 
Episcopii. 

Cluj, la 15 Februarie 1 9 5 0 . 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 7 2 4 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
Fondul de Credit şi Ajutor de 

pe lângă Sfânta Patriarhie acordă 
ajutor de înmormântare numai celor 
ce sunt la zi cu cotizaţiile. 

Cucernicii preoţi cari se pensio
nează pot rămâne şl pe mal departe 
membrii dacă vor continua să a» 
chite cotizaţia lunară de 2 0 0 lei, 
trimiţându«o prin mandat poştal pe 
adresa: Fondul de Credit şi Ajutor. 
Bucureşti, strada Antlm No. 2 9 . 

Cluj, la 8 Februarie 1 9 5 0 . 
Din încredinţarea P, Sf. Episcop 

S. Truţia Prot. P. Şendrea 
vicar Şeful serviciului 

Nr. 1 3 0 0 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
Comunicăm Cucernicei preoţim! 

dispoziţia Onoratului Minister al 
Cultelor - Direcţia Secretariatului -
cu Nr. 4 4 2 7 / 1 9 5 0 cu privire la 
colecte de cereale: 

„Avem onoare a vă face cunoscut 
că pe viitor valorificarea cerealelor 
colectate de parohii în scopul de a 
construi sau repara bisericile, se va 
face numai in condiţlunile legale 
prin cooperativele locale. 

Colectarea, cumpărarea şi circu» 
laţia cerealelor nu se poate face 
decât în condiţlunile Decretului Nr. 
3 0 6 / 1 9 4 9 şi hotăririi Consiliului de 
Miniştri publicată in Buletinul Ofi« 
cial Nr. 7 din 2 5 Ianuarie 1 9 5 0 . 

Vă rugăm să binevoiţi a atrage 
atenţiunea parohiilor din ţară să se 
conformeze dispozlţiunilor legale. 

Cluj, la 21 Februarie 1 9 5 0 . 
Din Încredinţarea P. S. Episcop 

Prot. S. Truţia Şeful Serviciului 
vicar. Prot. P. Şindrea, 

Nr. 1 4 4 0 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
Invităm Cucernicii Preoţi să se 

conformeze dispoziţiilor Onoratului 
Minister al Cultelor cuprinse in 
Instrucţiunile Nr. 6 9 7 1 0 / 1 9 4 9 , cap. 
III. întocmind inventarul de cameră, 
conform modelului anexă dela In» 
strucţiuni şi affşându»l în birou şt 
biserică. 

Instrucţiunile se găsesc la fiecare 
Comitet Provizor local, unde le poţ 
studia. 

Cluj, la 2 8 Februarie 1 9 5 0 . 
Din încredinţarea P. S. Episcop 

5. Truţia, vicar. 
Şeful Serviciului 

Prot. P. Şendrea 

Nr. 1 9 5 / 1 9 5 0 . 

Concurs repeţit 
Se bublică concurs repeţit pentru 

ocuparea postului de paroh dela 
parohia de clasa I. Luşca.Jidoviţa, 
jud. Năsăud, cu termen de 15 zile 
dela prima apariţie în „Renaşterea". 
Condiţiile rămân aceleaşi ca 1$ 
primul concurs. 

Cluj, din şed. dela 2 2 Febr. 1950 . 
Din încredinţarea P. S. Episcop 
5. Truţia Prot. Pavel Şendrea 

vicar - Şeful Ssrviciuluf. 

Redactor responsabil: 
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